
Kesey, Ginsberg és barátai -  és a Hell’s Angels 
között. (Tom Wolfe itt tárgyalt művén 
kívül többek között: Hunter Thompson: 
Hell’s Angels. The Strange and Terrible 
Saga of the Outlaw Motorcycle Gangs; 
Barry Miles: Ginsberg. A Biography; 
személyesen Allen Ginsberg is részle­
tekbe menően elmesélte a történetet e 
sorok írójának Belgrád felé autózva.) 
Ginsbergék az Új Amerikai Forrada­
lom öklének szerepét szánták a Pokol 
Angyalainak. A Berkeley Egyetem új- 
baloldali intellektüeljei az „elidegene­
désből” és a „lázadó generációból”, és 
más -  tegyük kezünket a szívünkre -  
zavaros elméletekből vezették le ezeket 
a motoros fiúkat, pedig ők csak aféle 
bulis-balhés proligyerekek voltak, akik 
túl sokszor nézték meg Leslie Benedek 
filmjét, a „Wild One”-t, Marion Brando 
főszereplésével. Szartak ők Marxra, 
Maóra, Marcuse-ra meg különösen, 
amúgy is meg akarták állítani az Ame­
rikát fenyegető komcsikat Indokíná­
ban. A csúcstalálkozó célja a Sonny 
Barger vezette oaklandi Angyalok le­
beszélése volt a diákok békemenetének 
szétveréséről. Ginsberget nagyon nem 
bírták eleinte, sok minden volt ő, ami 
csípte a szemüket -  New York-i, értel­
miségi, homokos, zsidó -, de hogy nem 
lett nagyobb baj, tömegmészárlás, nemi 
erőszak futószalagon, ilyenek, nos az 
éppen Ginsbergnek köszönhető. Mikor 
nem tudtak dűlőre jutni, akkor a szakál­
las bárd azzal nyugtatta meg a kedélye­
ket, hogy harmóniumán játszani kez­
dett egy feszült pillanatban, és a mari­
huána és az LSD jótékony hatására az 
Angyalok Cassady-val és Kesey-vel 
egyetemben belefeledkeztek a buddhis­
ta Tökéletes Bölcsesség ceremóniájá­
ba, a Pradzsnaparamita Szutrába.

Találkozgatnak Hunter S. Thompson közvetíté­
sével a Pokol Angyalaival, ott vannak a kezdődő 
békemozgalom bölcsőjénél, meg a berkeley-i diá­
kok között. A forradalmakhoz ideológus értelmi­
ség, tehát forradalmi gondolat és végrehajtó erő, 
hatalom, tehát forradalmi tömegek szükségeltet­
nek. Legalábbis Marx szerint. Jelentős irodalma 
van annak az esetnek, mikor létrejött a történelmi 
jelentőségű találka az ideologikus értelmiség -

ALLEN GINSBERG

első buli Ken Keseyéknél a Pokol angyalaival 
"irst Party at Ken Kesey’s with Hell’s Angels

Hűs vak éj a vörösfenyőkön át 
kocsik parkolnak kinti árnyban 
túl a kapun, csillag dereng 
a szurdok fölött, az oldaltornácnál 
tűz ég s pár fáradt lélek gunny ászt 
fekete bőrjakóban. Hajnali három, 
sárga csillár a nagy faházban 
hangerősítőkről gőzerővel 
dől a Rolling Stones Ray Charles Beatles 
Jumping Joe Jackson s húsz fiatal 
táncol a padló rángására 
fürdőszobában kis marihuana, 
skarlátnadrágos lányok, egy izmos 
simaképű férfi izzadton táncol, 
sörkonzerv-roncsok szétszórva, akasztott 
szobor bokázik görbült magas ágról, 
gyerekek szunnyadnak hálószoba-ágyban.
S négy rendőrkocsi parkol a festett 
kapun túl, rőt fény kering a lomb közt.

(McMurphy) Tom Wolfe abban té­
ved Ken Kesey-t illetően, hogy azono­
sítja az írót a Száll a kakukk fészkére 
hősével, a diliház öntörvényű és örök 

lázadójával, Randle McMurphy vei. A képlet egy­
szerűbb, Kesey narrátor, Bromden főnök, az in­
dián, aki a fensőbbség, a Főnéni sok ganésága, 
McMurphy lobotómiája után belekúrja azt a pitlit 
az ablakba, és megszökik. Bromden eszképista 
hős. Kesey is. Nem egy McMurphy. Nem dörgés, 
nem villámlás. McMurphy végigviszi, végigcsi­
nálja, Kesey csak háromnegyedig. Van a valóság­
ban is McMurphy, de az a Ginsberg.

(Acid-Test, Mexikó) Világnagy eszképizmusá- 
ban a szintetikus hallucinogénia, a lizergénsav-di- 
etilamid miséit, az úgynevezett acid-test-eket is­
mertette meg Kesey a világtörténelemmel. Ki-ki 
ceremoniálisan betripezett vele a Fillmore színpa­
dán, aztán várták, mi lesz. LSD mint kaland, meg­
manipulált belső brutália, szivárványív neonfény­
ből, négynegyedes ütemre. A mai sokmozgásos 
acid-party-k nyugalmasabb őse. Havonta, aztán 
hetente mentek az acid-test-ek, és annyira bejött, 
hogy 1965-re Kesey már a továbbfejlesztésen tör­
te a fejét, megcsinálták a Trips Festivalt, ahol tö­
megméretekben, grandiózusán ájultak be a népek, 
s kulturális komolyságok is koszorúzták az utat. 
„No hope without dope!”, nincs remény narkó nél­
kül; ez a jelszó. A Sav Vizsga igazi misztériumjá­
ték, a végét senki sem tudhatja, szívnak, lőnek, ha­
rapnak, aztán spontán folyása leend az események­
nek, a mai acid-party-k techno-mámorával szem­
ben kevesebb a decibel, gyengébb a technika, ke­
vésbé monoton a zene (Grateful Dead stb.). He­
lyenként a politikai kampányok külsőségei, Ken

Kesey-t kormányzónak Kaliforniába!, pszichedé- 
liát a közéletbe. „Kicsit nehéz csellózni egy injek­
ciós tűn, ha az ember fagyasztott patkányt használ 
vonónak” -  mondja egy alkalommal betépve Ke­
sey. Aluljáróban az Égig. Harapni! Harapni!

Egy ilyen sikerült acid-test után Kesey FBI cél­
személy lett, börtönnel fenyegette a San Mateo 
megyei seriff, a mexikói emigráció rögös útját vá­
lasztotta, mint huszonöt évvel őelőtte -  jóllehet 
gyökeresen más indítékok alapján -  Lev Davido- 
vics Trockij. Mazatlan, Puerto Vallarte, Manzanil­
lo; számkivetésének röhögős, fogvacogós, vidám- 
paranoid állomásai. Nyomukban amerikai ripor­
terhad, velük az Esquire magazin beépült tudósító­
ja, távolról megfigyel a mexikói Szövetségi Nyo­
mozóhivatal. Peyote, mágikus gomba, ayahuasca. 
Meg egy kis dexedrin, de csak azért, nehogy az or­
ganikus teljesen átvegye a hatalmat a szintetikus 
felett. Fél év Mexikó után aztán Kesey elunja 
Humphrey Bogart szerepét a Casablancából, haza­
megy, a San Mateo megyei seriff elkapja, tárgya­
lás, szívtelen-kispolgár esküdtek, javító-nevelő 
munka, mint a mesében. A Merry Pranksters szét­
szóródott, Neal Cassady túladagolt -  igaz, alkohol­
ból —, és meghal Mexikóban, a hippikből könyvek 
lettek, filmtéma. (A Szelíd motorosok temetőjele­
netében talán Kesey fájdalmát sírja Peter Fonda 
betripezve a szobor-anyának.) Akkor már 1966 
volt. Kesey, a hippik, az egész korszak mitizálód- 
tak, Kesey LSD-je olyan jelentőséget szerzett, 
mint Páris almája, amerikai körökben úgy illett is­
merni, mostanra elfelejteni, majd újra megtanulni, 
mint a germán-kelta regéket és mondákat, Arthur 
királyt és a kerekasztal lovagjait. Igaz, azt Arthur 
király sehol nem mondja, hogy nem hallucinogén 
szerek segítségével kell megkeresni a Szent Grált.

H ajósének
1992-ben Ken Kesey piacra dobott egy nyirkos, 

tavaszi olvadásszagú etno-antropologikus regét a 
majdnem sarkvidékről, a majdnem mostban. A 
Terminátor 2. korában vagyunk, a Mocskos Ki­
lencvenes Évtizedtől olyan tizenöt évre előre. 
Alaszkában, egy Kuinak nevű halászfaluban ját­
szódik a történet, Juneau és Anchorage között, a 
csendes-óceáni tengerparton, olyan helyen, amit 
még nem tudtak „szarrá civilizálni”, és az általános 
felmelegedés miatt is már csak az ilyen helyek el- 
viselhetőek. „Képzeljük el az Újvilág Szent Grál­
ját, a Xanaduba vezető utat, az Asgard kincseslá­
dájához ívelő szivárványhidat; az Északnyugati 
Átjárót” -  így Kesey. Elképzeltük. Jap Jargon-l, 
japán szlenget beszélő világ ez.

(A hősök) Ike Sallas a titkos regényhős, a ki­
lencvenes évek vége environmentalista harcainak 
veteránja, a Bakatcha-bandita, de a Bakatcha-moz- 
galom mibenlétével kapcsolatban csak sötétben ta­
pogatózhatunk, annyit tudni, hogy Vlagyimir Iljics 
helyett Ivan Mich nevét tűzhette zászlajára ez a 
Greenpeace-ből nemtárgyalós PFSZ-be forduló 
(öko)terrorista jövőbeli múlt. Ike Sallas, a volt pi­
lóta és hajdani CIA-s közép-amerikai destabilizátor 
halászként működik a regényidőben, kicsit része­
ges, bölcs férfi; múlt van mögötte, megszenvedett 
élettapasztalat, de ezt csak sejtjük. Greer, a haverja 
jamaicai a Sarkkörön, rastafari rezonőr; amolyan 
igazi jófej Marcus Garvey-hívő. Tagja a Vesztes 
Kutyák Hűségrendjének, havonta összegyűlnek és 
megugatják a Holdat. Néha elmond egy Rasta- 
imát, ami annyira etnikus, hogy már senki sem tud­
ja megmondani, milyen nyelven is beszél. Van ne­
kik egy főnökük, Michael Carmody tengerészkapi­
tány és halászkirály, leginkább a Lila Taxi című 
filmben Peter Ustinov által megszemélyesített Ta- 
ubermannt idézi; duhaj, idős férfi, mindent tud, 
semmit sem felejtett, reakciói kamaszosak. Felesé­
ge Alice Carmody, a Mérges Aleut, az érző szívű
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